
 
GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO 
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Conselho Estadual de Recursos Hídricos 

ATA DA 26ª RE - REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

São Luís, MA, 15 de junho de 2023 

 

1. Aos quinze dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às 09:30 horas, foi aberta a 

26ª Reunião extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado do 

Maranhão – CONERH, que foi realizada por Videoconferência.  

2. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, às 

09:30 horas, cumprimentou os presentes e fez a verificação de quórum, informando que 

o quantitativo era suficiente para prosseguimento da reunião; 

3. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros: 

I. ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO representante da Secretaria de 

Estado de Meio Ambiente e Recursos Naturais – SEMA, suplente;  

II. CLAUDEMIR DA FONSECA GOMES FILHO, representante da 

Mineração Aurizona S/A, titular; 

III. FELIPE CARVALHO BARBOSA COSTA, representante da Federação dos 

Municípios no Estado do Maranhão – FAMEM, titular;  

IV. FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, representante do Centro de Defesa e 

Promoção dos Direitos da Cidadania- CEDEPRODC; 

V. JESSICA PIRES FERNANDES SILVA, representar da BRK Ambiental – 

Maranhão S.A, titular;  

VI. JULIANA AROUCHE COSTA, representante da Agropecuária e Industrial 

Serra Grande Ltda, suplente; 

VII. MAXUEL RIBEIRO PINTO, representante da Associação Rede Buriti do 

Povoado Bom Gosto, suplente; 

VIII. MILTON CAMPELO DA SILVA, representante do Sindicato de Produtores 

de Cana, Açúcar e Álcool do Maranhão e do Pará – SINDICANALCOOL, 

suplente;  
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IX. NAIARA RABELO VALLE, representante do Instituto Ecos de Gaia, 

suplente; 

X. OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, representante do Comitê de Bacia 

Hidrográfica do Rio Munim, titular;  

XI. REINALDO PEREIRA DA SILVA, representante do Instituto Ecológico 

Martim Pescador – IEMP, suplente; 

XII. WAGNER DE JESUS DIAS GONZAGA, representante da Companhia de 

Saneamento Ambiental do Maranhão – CAEMA, titular;  

 

4. Lista de Participantes:  

I. Antônia da Silva e Silva - SEMA/CONSELHOS; 

II. Hadina Bianca Cutrim Silva - SEMA/CONSELHOS; 

III. Kiara Mesquita – SRH/ SEMA; 

IV. Lennise Maria Passos Portela - Secretária Executiva do Conselho Estadual de 

Recursos Hídricos - CONERH; 

V. Leonardo de Jesus M. Viana – SRH/ SEMA; 

VI. Nilmar Xavier;  

VII. Nathalia Szepainski; 

 

5. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, abriu a 

reunião, deu boas-vindas aos Conselheiros e justificou a ausência do Presidente do 

CONERH, Pedro Carvalho Chagas. Passou para o item 2 – Aprovação da Ata da 59ª 

Reunião Ordinária do CONERH, informando que não houve tempo suficiente para sua 

finalização e com isso a sua aprovação será remanejada para a próxima reunião. 

Questionou se todos estavam de acordo. Não havendo nenhuma manifestação contrária, 

passou para o item 3 – Ordem do dia (PAUTA UMA):  

3.1. Homologação da Resolução Ad Referendum CONERH n° 137, de 05 de maio 

de 2023, que aprova Ad Referendum a Auto avaliação das Metas Estaduais 

referente ao período de execução do ano de 2022, 2° Ciclo do Programa de 

Consolidação do Pacto Nacional pela Gestão das Águas – PROGESTÃO. 
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3.2. Homologação da Resolução Ad Referendum CONERH n° 138, de 05 de maio 

de 2023, que prova Ad Referendum a Auto declaração de Metas de Investimentos 

em variáveis críticas no âmbito do Sistema Estadual, referente ao período de 

execução do ano de 2022, 2° Ciclo do Programa de Consolidação do Pacto Nacional 

pela Gestão das Águas – PROGESTÃO. 

Passou a palavra para a participante Kiara Mesquita.  

6. A Participante KIARA MESQUITA, pontuou que o seria abordado se tratava da 

certificação do 5º período do 2º ciclo do PROGESTÃO no estado correspondente ao 

ano de 2022 onde será tratado das variáveis de metas estaduais. Pontuou que tal 

certificação é feita através do preenchimento de dois formulários, sendo um de 

autodeclaração e o outro de autoavaliação, onde é indicado, dentro dos níveis das 

variáveis, se atendeu ou não, ou se manteve no mínimo de acordo com o critério, onde 

o Maranhão é B, e conforme for desenvolvendo as atividades. Os referidos formulários 

são preenchidos e encaminhados à Agencia Nacional de Águas – ANA, e junto com 

eles, é preciso passar pela aprovação do Conselho Estadual para serem validados. 

Informou que o prazo da referida certificação acontece normalmente três meses após a 

finalização do período, e como é preciso estar acompanhado das resoluções, elas foram 

realizadas de forma Ad Referendum, e com isso o que iria ser tratado em reunião seria a 

homologação das referidas resoluções. 

7. A Secretária Executiva do CONERH LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, abriu 

para manifestações.  

8. O Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, informou que não pôde 

participar da capacitação por questão de agenda no território onde o mesmo atua, e 

pontuou que para ele, como representante do CBH do Rio Munim, fora um prejuízo 

muito grande não participar desse momento com a ANA, pois estão vivendo e 

convivendo com o referido programa há bastante tempo, mas que a sua ausência na 

capacitação não iria prejudicar a sua decisão como conselheiro de ser a favor das 

resoluções. Pontuou que posteriormente gostaria de agendar uma reunião com a 

Secretária Executiva Lennise Maria Passos Portela e com a Coordenadora do Programa 

Kiara Mesquita para se inteirar um pouco mais das metas e o que fora discutido.  
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9. A Secretária Executiva do CONERH LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, 

pontuou que está à disposição para atendê-lo. Passou a palavra o Leonardo de Jesus M. 

Viana, Superintendente de Recursos Hídricos.  

10. O Participante LEONARDO DE JESUS M. VIANA, sugeriu que, para os que não 

conseguiram participar da capacitação, poderia disponibilizar todo o material que foi 

tratado na reunião e treinamento, com isso é só alinhar uma data que o receberá na 

Superintendência de Recursos Hídricos, juntamente com a Secretaria Executiva.  

11. A Secretária Executiva do CONERH LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, 

informou que logo após a finalização das oficinas, a Kiara Mesquita enviou no grupo de 

WhatsApp do CONERH todo o material que foi tratado na oficina, mas que poderá 

encaminhar novamente. Informou também que será realizada ainda uma reunião com a 

Comissão de Acompanhamento do PROGESTÃO e que posteriormente será 

apresentado as novas metas para aprovação do plenário.  

12. O Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, questionou se algum 

representante de um dos Comitês de Bacias Hidrográficas faz parte da Comissão de 

Acompanhamento do PROGESTÃO, se não, sugeriu que fosse inserido.  

13. A Secretária Executiva do CONERH LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, 

informou que a comissão foi criada no plenário com um representante de cada 

seguimento e o representando do poder público é o José Ivo Gonçalves Sousa – CBH 

do Rio Mearim, o da sociedade civil organizada é a Naiara Rabelo Valle - Instituto Ecos 

de Gaia e dos usuários de água a Juliana Arouche Costa - Agropecuária e Industrial 

Serra Grande Ltda.  

14. A Participante KIARA MESQUITA, informou que encaminhou novamente no grupo 

de WhatsApp o material da Oficina e nele já possui as metas que serão a princípio 

aplicadas no próximo ciclo, lembrando que ainda haverá uma reunião ordinária do 

conselho para aprovação das metas. Pontuou que o quadro inicial que será levado para 

a plenária e que será trabalhado com o conselho é o que foi trabalho na oficina e 

discutido item por item, mas que há alguns pontos que precisam ser conversados, e que 

com isso ainda não é definitivo, é uma primeira proposta que foi construída 

conjuntamente dentro da oficina e que será levado para aprovação do plenário. Pontuou 

que como a agenda da oficina conflitou com a semana de meio ambiente, sugeriu que, 
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caso houvesse uma outra pessoa com o mesmo interesse, seria interessante agendar uma 

reunião extraoficial na Superintendência de Recursos Hídricos para reapresentar o 

material da oficina.  

15. A Secretária Executiva do CONERH LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, 

pontuou que até na reunião da Comissão de Acompanhamento do PROGESTÃO, quem 

quiser participar como ouvinte para contribuir também, será muito bem-vindo.  

16. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, 

pontuou a SEMA está de portas abertas para recebê-lo. Pontuou que achou muito 

interesse e muito importante a participação ativa do conselho na definição das metas.  

17. A Secretária Executiva do CONERH LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, que a 

participação dos conselheiros foi muito importante e que a Agencia Nacional de Águas 

– ANA como algo muito positivo e elogiou.  

18.  A Participante KIARA MESQUITA, concordou e informou que as representantes da 

ANA falaram que gostaram muito da participação de todos. Pontuou que a maioria das 

variáveis dessas metas já foram alinhadas, qual seria o nível, algumas até conseguiram 

colocar em um nível maior colocando como desafio para a gestão no próximo ciclo e 

em duas ficaram indefinidas, mas nada que gerasse muito confronto. Reiterou que 

reencaminhou o material e estava disponível para quaisquer esclarecimentos. 

19. O Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, pontuou que reconhece o 

trabalho da nova gestão da SEMA e parabenizou a forma como está trabalhando em sua 

dinâmica diferenciada. Pontuou que a nova gestão da SEMA tem muito a contribuir com 

esse novo sistema estadual.  

20. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, 

agradeceu o conselheiro pelo reconhecimento e pontuou que precisa muito da ajuda de 

todos.  

21. A Secretária Executiva do CONERH LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, abriu 

para votação a aprovação da Homologação da Resolução Ad Referendum CONERH n° 

137, de 05 de maio de 2023, que aprova Ad Referendum a Auto avaliação das Metas 

Estaduais referente ao período de execução do ano de 2022, 2° Ciclo do Programa de 

Consolidação do Pacto Nacional pela Gestão das Águas – PROGESTÃO. Abriu para 

manifestação. Não havendo manifestações, resolução foi monologada. Passou para a 
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aprovação da Homologação da Resolução Ad Referendum CONERH n° 138, de 05 de 

maio de 2023, que prova Ad Referendum a Auto declaração de Metas de Investimentos 

em variáveis críticas no âmbito do Sistema Estadual, referente ao período de execução 

do ano de 2022, 2° Ciclo do Programa de Consolidação do Pacto Nacional pela Gestão 

das Águas – PROGESTÃO. Abriu para manifestação. Não havendo manifestações, 

resolução foi monologada. Passou para o item 4 – Assuntos de Interesse Geral.  

22. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, 

convidou a todos para a participação na 1ª Feira de Meio Ambiente que acontecerá nos 

dias 24 e 25 de junho. Informou que haveria um stand tanto para o CONSEMA quanto 

para o CONERH.  

23. A Secretária Executiva do CONERH LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, 

informou que na 1ª Feira de Meio Ambiente ocorrerá também o V Seminário de 

Fortalecimento de Comitês de Bacias Hidrográficas do Maranhão no dia 24/06 e V 

Seminário de Fortalecimento dos Conselhos Municipais de Meio Ambiente no dia 

25/06, os dois no turno da tarde.  

24. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, 

informou que será colocado no grupo de WhatsApp todas as informações a respeito da 

programação completa, os horários e local.  

25. O Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, pontuou que uma das 

metas do Governador Carlos Brandão, do qual pretende que seja cumprida até dezembro 

de 2023, é que para ver quantas secretarias municipais de meio ambiente possam ser 

habilitadas e ter a possibilidade da sua gestão ambiental local. Com isso, sendo Gerente 

Executivo do CONLESTE Maranhense, e conversando com o Secretário Pedro Chagas, 

propôs uma parceria para que pudesse mobilizar, incentivar e orientar os municípios que 

fazem parte do CONLESTE Maranhense, para terem importância de tal ação e fazerem 

a habilitação e conseguir fazer a sua gestão. Informou que já tem a proposta pronta, e 

vai solicitar posteriormente uma reunião para apresentar a proposta, e que 

posteriormente seja levada tal proposta para o conselho.  

26. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, 

agradeceu tal ajuda. Pontuou que na 1ª Feira de Meio Ambiente, serão assinados alguns 

TCTI’s (Termos de Capacidade Técnico Institucionais) e que pretende também retomar 
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o prêmio que era previsto na resolução CONSEMA nº43 que desde 2019 não tem mais, 

sendo esta uma forma de prestigiar os municípios que estavam de acordo com a 

legislação. Com isso, pediu para que o conselheiro levasse o projeto para eles para 

poderem avaliar.   

27. O Conselheiro FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, informou que em diálogo com 

a diretoria provisório do CBH do Rio Itapecuru, será lançado o edital do processo 

eleitoral para formação da Diretoria, e em julho darão inicio ao processo de mobilização 

no médio, baixo e alto do curso da Bacia do Rio Itapecuru. Pontuou que considera uma 

agenda importante para a agenda hídrica do estado do Maranhão. Pontuou que se precisa 

muito do empenho por parte do poder público, sendo principalmente a SEMA e o 

colegiado coordenador estará empenhado em acompanha o processo de perto. Informou 

também o CBH do Rio Parnaíba que a partir do mês de agosto será agendado uma 

reunião para acertar os últimos detalhes para dar inicio ao processo de mobilização das 

14 audiências públicas que irão acontecer a nível interestadual. 

28. Não havendo mais manifestações, O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR 

BARROS FONSECA RIBEIRO, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada 

a reunião. 

 

Eu, Hadina Bianca Cutrim Silva, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada pelo Vice 

Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, que exerceu a 

função de presidente na reunião. 

             

São Luís, 15 de junho de 2023. 

 

ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO  

Vice presidente do CONERH 

 

 

LENNISE MARIA PASSOS PORTELA 

Secretária Executiva do CONERH 
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